

600岁老桥:历史在那头 时尚在这头

七桥瓮将变身南京主城唯一湿地公园“核心景观”



七桥瓮, 光华门外一座青石桥, 虽然桥面残破不堪, 但它却是南京保留至今规模最大的古代砖石拱桥, 已经600岁了。从明朝至今, 七桥瓮一直是“交通枢纽”。在古代, 太湖的粮食从这座桥底穿过运到都城南京; 现代, 七桥瓮的桥上下更为穿梭繁忙; 如今一身伤痕。

为了挽救这座古桥, 有关部门决定以七桥瓮为核心, 建一个七桥瓮生态湿地公园; 汛期过后, 古桥正式维修。以后, 七桥瓮将作为景观桥, 只准游人和自行车通过。

快报记者 胡玉梅 孙洁 实习生 梁静

有分水兽的古桥, 说明它的规格非常高。七桥瓮, 旧时又叫上坊桥。这座青石桥有7个桥孔, 全长达99.84米, 宽13米, 栏杆、桥身两侧雕刻着两眼圆睁、胖乎乎脸的怪兽; 桥墩雕刻精美的分水兽。东南大学建筑系教授潘谷西说:“有分水兽的古桥, 说明它的规格非常高。七桥瓮古桥存在了600余年, 它留给人们当时大量的文化信息, 包括当时的技术水平、材料、花样等历史信息, 非常可贵。如果保护得力, 完全可以提升为全国重点文物保护单位。”

说起七桥瓮, 老南京窦昌燕立刻念起了一句歇后语:“七桥瓮航船, 搭到就背。”七桥瓮横跨在运粮河上, 在明代它就是一个很重要的交通要道, 300吨重的大船都能从桥底下过。由于桥孔离水面不是很高, 以前大船经过七桥瓮要把桅杆放倒, 风帆也卸下来。失去了风帆, 船走不动了, 怎么办呢? 这时候主要靠纤夫来拉。”

窦昌燕说, 以前, 船只要一到七桥瓮, 船夫们就会自动去拉船。在纤夫们的帮助下, 船才能顺畅地通过七桥瓮。历史上, 七桥瓮还是兵家必争之地。朱元璋曾在此设立重兵防守, 明代的大校场就置于桥的附近。后来, 太平天国两次破清军于此。虽然战火不断, 七桥瓮依然牢牢地立在河面上。

车辆让道, 古桥休息了

经历了600年, 这个闹得闹, 丰富的古车船穿梭的古桥, 如今已经不通车了。

昨天下午, 记者找到了这座古桥。一个蓝色警示牌显示七桥瓮为险桥, “禁止一切机动车辆通行”。桥的一旁, 发布于1982年的江苏省文物保护单位标志碑埋在草丛中。西侧桥头还专门设了一个值班亭, 工作人员王先生告诉记者, 他们是南京公用物业管理公司的, 负责24小时看护桥梁, 监督不让机动车辆通过。

在现场, 一位步行过桥的村民告诉记者:“我是过桥买菜的, 桥的那边是个菜市场。”一些要过桥的运输车辆是要绕路的。现在过桥的人不可以过桥。

车辆不给过了, 船只还给不给过呢? 在现场记者看到了一般装着木料的大型船只停在桥边上, 工人们忙碌地卸着货。记者问他们是否可以过桥, 他们说, 这里已经封航了, 他们并不过桥。文物部门证实, 今后, 所有沙船都不能从七桥瓮底下经过, 取而代之的是小型游船。

七桥瓮是该休息了。桥的两侧桥身和护栏处, 蒙有非常多葱翠的野草枝条, 还有不知道谁在上面刷的大红色的“焊剂”等字样。由于涨水, 桥墩下的分水兽, 无论记者怎么找也没找到。桥拱处, 记者看到有的已经出现了裂缝, 有的青石则已经风化。谈起这座受伤的七桥瓮, 一位女士说:“解放后, 政府给七桥瓮加了护栏。如今时间久, 七桥瓮成为了一座危桥……我从小就在这儿居住, 看着古迹变成危桥, 心里感到很难过。这座桥也算是我们七桥村的一个招牌, 我们都希望它能得到更有效的保护。”

汛期后, 古桥将焕发青春

两年前, 南京市建委等部

门委托两家专业公司给七桥瓮做过全面“体检”, 体检报告称, 七桥瓮不再适合作为交通枢纽, 更不能通行任何机动车辆。“七桥瓮从桥面到桥拱再到桥墩都存在较为严重的病害。桥面出现了一定程度的起伏, 已经不再平顺。桥墩的防撞结构则出现了砌石破损、砌石缺失、砌石间连接松散等问题, 部分防撞结构甚至已完全失去防撞功能。最严重的问题则出现在桥拱处。桥拱砌体砌筑砂浆脱落, 拱脚部位砌石破损、拱圈砌石缺失等状况。”

“体检”时, 有关部门还特地组织专家在七桥瓮附近打捞多年来掉落到河中的构件。南京秦淮建设开发有限公司副总经理马云桥告诉记者, 当时曾经打捞上来不少构件, 尤其以桥墩上的构件为主, 估计都是被行驶的船只撞落水中的, 可惜的是这些构件都非常不完整, 基本上没有办法重新利用起来。

“汛期后, 我们就要对七桥瓮正式开始维修了, 主要是让它延年益寿。”马云桥说, 这座古桥曾经修缮过很多次, 水泥桥栏就是上世纪80年代维

修的。“但这种维修方式显然与古桥格格不入, 如果不特意走到河堤边上去观察整个桥身, 在桥上根本就看不出这是一座古桥。”为了突出古桥, 马云桥说这次的维修方式和前几次都不一样, 修复工程的重点将是尽量恢复七桥瓮的旧观, 做到“修旧如旧”。要把水泥桥面、水泥栏杆扒掉, 重新铺成青石桥面, 栏杆也将根据文物部门提供的花样, 去做青石栏杆。另外对桥身、桥拱还将进行加固处理。“在去除混凝土路面后, 他们会考虑做一个防水层, 具体的做法与明城墙维修中的防水层类似, 然后用青石作为桥面与桥拱的主要建筑材料, 并仿照明代规格及纹饰来建。”

不过, 整个维修方案还需要文物部门召开专家论证会进一步论证。马云桥表示, 也许维修方案还会有所改动, 但可以肯定的是, 古桥维修刻不容缓, 等汛期一结束, 古桥的修缮工程也就要拉开了。“修缮后, 七桥瓮将作为整个湿地公园的主要景观, 并且它还要成为公园的标志。”

时尚在这头

景观“七桥瓮”——所谓伊人, 在水一方



七桥瓮, 旧时又叫上坊桥。这座青石桥有7个桥孔, 全长达99.84米, 宽13米, 栏杆、桥身两侧雕刻着两眼圆睁、胖乎乎脸的怪兽; 桥墩雕刻精美的分水兽。



扶秦淮河、运粮河两河风光, 保留大河片的原始芦苇荡, 未来这里将成为南京城中一处罕见的市民与自然水域零距离接触的地方。图为七桥瓮生态湿地公园规划图



古桥七桥瓮边, 一座1000亩湿地公园今年年底将现身南京主城 (效果图)



为了挽救这座古桥, 有关部门决定以七桥瓮为核心, 建一个七桥瓮生态湿地公园; 汛期过后, 古桥正式维修。以后, 七桥瓮将作为景观桥, 只准游人和自行车通过。

景观“七桥瓮”——所谓伊人, 在水一方

“蒹葭苍苍, 白露为霜。所谓伊人, 在水一方……”这是古老《诗经》中对水岸边恋人的描述。这样的地方, 现在被叫做“湿地”。记者了解到, 红花地区的古桥七桥瓮边, 一座1000亩湿地公园今年年底就将现身。

扶秦淮河、运粮河两河风光, 保留大片的原始芦苇荡, 未来这里将成为南京城中一处罕见的市民与自然水域零距离接触的地方。

“生态”湿地公园惹人“生态”

昨天, 负责七桥瓮湿地公园建设的南京秦淮河建设开发有限公司副总经理马云桥向记者出示了该公园的规划。在规划图上, 记者看到, 所谓“湿地公园”, 主要就是过了七桥瓮后东边的一水中小岛。它原来只有七桥瓮和东边的过兵桥两处可通, 建成后其东边将再新增一座桥。

说它是“生态”, 是因为它两边正好被秦淮河、运粮河夹着, 而且与一般的岛屿不同, 规划图里岛里面也是水系众多。这就是湿地公园的特色所在啊!”马云桥告诉记者, 水大的时候有些地被淹没了, 水一退就露出来, 这样的原始生态环境正是该公园要着力保留的。

这里原本的野生芦苇荡和大大小小的池塘都是建湿地公园的最好资源, 绝大部分都会予以保留。马云桥表示, 这个公园在设计上就已经注意尽量减

少人工痕迹, 比如少用瓷砖、花岗岩, 一律用“自然”的青石板铺路; 跌水水池等水景都将利用原有的地形地貌, 原来的水杉、柳树等大树都将保留。

“这不是南京唯一的湿地公园, 但未来却可能是主城区难得一见的自然风光。”马云桥认为这里未来肯定是寸土寸金的城区。

此外, 还将兴建一座生态环境科普教育中心, 主要用于生态和自然湿地的科普教育, 其造型与水面、草坡、树林融为一体。

“生态”湿地公园惹人“生态”

少人工痕迹, 比如少用瓷砖、花岗岩, 一律用“自然”的青石板铺路; 跌水水池等水景都将利用原有的地形地貌, 原来的水杉、柳树等大树都将保留。

“这不是南京唯一的湿地公园, 但未来却可能是主城区难得一见的自然风光。”马云桥认为这里未来肯定是寸土寸金的城区。

此外, 还将兴建一座生态环境科普教育中心, 主要用于生态和自然湿地的科普教育, 其造型与水面、草坡、树林融为一体。

“生态”湿地公园惹人“生态”

少人工痕迹, 比如少用瓷砖、花岗岩, 一律用“自然”的青石板铺路; 跌水水池等水景都将利用原有的地形地貌, 原来的水杉、柳树等大树都将保留。

“这不是南京唯一的湿地公园, 但未来却可能是主城区难得一见的自然风光。”马云桥认为这里未来肯定是寸土寸金的城区。

此外, 还将兴建一座生态环境科普教育中心, 主要用于生态和自然湿地的科普教育, 其造型与水面、草坡、树林融为一体。

Century 21 21世纪不动产 精品房源推荐 现金代理三日包售 13913309448 港华华房产

北门桥 100.50m² 271.26万 88.9万 86668852	金马湖城 108.00m² 217.26万 88.9万 86668852	兴达新城 85.00m² 119.9万 86.05万 86668852	美盛新城 107.00m² 119.9万 86.05万 86668852	天安国际(多套) 107.00m² 119.9万 86.05万 86668852	凤凰西街 50.00m² 31.3万 18.1万 86668852	银铃花园 125.00m² 217.26万 88.9万 86668852	普善园东 45.50m² 31.3万 18.1万 86668852	雨花西路 36.70m² 51.3万 24.1万 86668852	新街口首都巷 37.50m² 53.3万 35.1万 86668852	虎踞关公厅 46.82m² 176.62万 129.1万 86668852	秦淮南苑 57.64m² 53.3万 40.1万 86668852	中央门金银花园 100.00m² 217.26万 88.9万 86668852	清河湾 67.47m² 50.8万 37.1万 86668852	上海路 56.47m² 50.8万 37.1万 86668852	秦淮南苑 27.36m² 30.2万 21.6万 86668852
--	---	--	---	---	--	---	--	--	--	--	--	--	---	---	--

代客求购 大产权房 全国房地产连锁服务商 江苏省AAA资信企业

秦虹一带套房:52635059

康美里 6/7 38.15m² 24万 / 东南向 84589612	大东彭盛 3/6 48m² 46万精装 / 东南向 84589612	三牌楼校区 3/4 48m² 36万 / 东南向 84589612	瑞鑫北村 6/7 55m² 49万 / 东南向 84589612	迈皋桥地铁旁 7/6 64m² 46万 / 东南向 84589612	大明路曙光里 4-6F 55m² 5800m² / 东南向 52625196	健康新村 6/7 41.6m² 38.7万 / 东南向 52625196	升州路 7/11 100m² 39.7万 / 东南向 52625196	怡水嘉园(多套) 5/7 81.14m² 83.8万 / 东南向 52625196	大光路宏发花园 5/7 81.14m² 83.8万 / 东南向 52625196	虹虹苑 3/7 65.5m² 53万 / 东南向 52625196	4/7 63m² 53万 / 东南向 52625196
--	--	---	--	--	--	--	---	---	--	---	--

AAA资信 置居置业 特别售房中心 值班:83224444 热线:83353263

40万以下 2/6 55m² 39.6万 / 东南向 84700411	樱铁村 2/6 55m² 39.6万 / 东南向 84700411	金善花苑 3/7 58m² 48.4万 / 东南向 84700411	应天花园 5/7 71m² 58万精装 / 东南向 84700411	水西门 5/7 80m² 64万 / 东南向 84700411	世贤滨江 2/28F 60m² 72.2万 / 东南向 84700411	殷高港 3/7F 92m² 85万 / 东南向 84700411	汉中门 2/7F 58m² 102.8万 / 东南向 84700411
---	---	--	--	---	--	--	---

北京著名老中医亲临 南京指导晚期肿瘤患者

李教授从事肿瘤临床治疗工作四十余年, 能熟练运用中西医结合疗法治疗重症、病危和疑难病的肿瘤患者, 避免过度治疗, 让患者在治疗中少走弯路。随行专家还有省肿瘤医院化疗专家邵桂生主任和擅长妇科肿瘤及膀胱、膀胱等腹腔肿瘤中西医结合治疗的顾斌主任。

李教授主要从事肿瘤临床治疗工作四十余年, 能熟练运用中西医结合疗法治疗重症、病危和疑难病的肿瘤患者, 避免过度治疗, 让患者在治疗中少走弯路。随行专家还有省肿瘤医院化疗专家邵桂生主任和擅长妇科肿瘤及膀胱、膀胱等腹腔肿瘤中西医结合治疗的顾斌主任。

宏图三胞“精彩五年” 庆典活动喜悦升级 实惠让利第二周

本周, 凡在宏图三胞购品牌电脑满4000元以上即送摄像头+耳麦, 满5000元送打印机或U盘, 满6000元送蚕丝被, 满7000元送豪华羽绒被。如20元/件的鸭鸭, 48元/件的都莎, 28元/件的寒思等, 都莎女士款仅88元……商场负责人自信地表示:“我们就是要告诉所有消费者, 到太平买羽绒服, 没错!”

此外, 联想旭日笔记本电脑首降700, 热卖抢购; 买宏基笔记本可获得刮刮卡一张, 刮开即可获得价值569元的无线鼠标+杀毒软件; 购机金额满4500元以上还可再至活动区领取价值500元的精彩分享大礼包一份(摄像头+USB HUB+USB风扇+清洁套装+打印机或U盘, 满6000元送蚕丝被, 满7000元送豪华羽绒被。如20元/件的鸭鸭, 48元/件的都莎, 28元/件的寒思等, 都莎女士款仅88元……商场负责人自信地表示:“我们就是要告诉所有消费者, 到太平买羽绒服, 没错!”

眼下市场上也出现了不少低价羽绒服, 但消费者购买时才发现那样的价格只能买到劣质纤维、内胆或羽绒被。一直坚持诚信第一, 组织上柜的超低价羽绒服都是实实在在的羽绒服甚至是长款羽绒服。如20元/件的鸭鸭, 48元/件的都莎, 28元/件的寒思等, 都莎女士款仅88元……商场负责人自信地表示:“我们就是要告诉所有消费者, 到太平买羽绒服, 没错!”